

清东陵景妃陵仅有两名警卫  
规定巡逻1小时10分钟就完  
4盗墓贼摸清规律大肆作案  
倒土点距巡点仅数米无人管  
失职警卫被判有期徒刑两年

# 盗墓贼挖洞10天 东陵警卫没发现

身为国家重点文物保护单位，偌大的清东陵景妃陵内却只有2名警卫轮流值班；原本应该巡逻一小时，警卫最多用10分钟就巡逻完毕……这种严重的不负责任的行为，最终导致4名盗墓贼连续10天左右挖洞竟没有人发现，而且他们倒土的地方距离巡点仅有数米远。盗墓贼被抓后表示，如果警卫巡逻认真，他们不

可能将墓内金凤冠等多件珍贵文物盗走。

《法制晚报》记者获悉，河北省遵化市法院于近日作出一审判决，以失职造成珍贵文物损毁罪，分别判处该管区警卫高某和赵某甲有期徒刑两年，对管区区长毛某和保卫科长杨某免于刑事处罚。此前盗墓贼已经被判刑。

## 事件 温僖贵妃墓被盗掘 涉25件珍贵文物

清东陵是全国重点文物保护单位、世界文化遗产。其中，位于景陵东侧的景妃园寝是清代内葬人数最多的妃园寝，内葬49人，包括贵妃1位、妃11位、嫔8位、贵人10位、常在9位、答应9位、皇子1位。

55岁的毛某案发前系遵化市清东陵文物管理处景惠陵管区区长，46岁的杨某系清东陵文管处保卫科科长，52岁的高某和60岁的赵某甲是清东陵景惠陵管区

景妃陵警卫。

2015年10月31日凌晨，被告人赵某甲在值班时，发现园寝西墙外有异常情况，向值班领导汇报。相关人员到达现场，发现温僖贵妃墓被盗掘，墓内金凤冠等多件文物被盗。经鉴定，被盗物品中累丝金冠、各式金钗等25件文物均属三级文物，均为珍贵文物。

案件侦破后，被盗文物被追回。该被盗事件被中央电视台等新闻媒体曝光。

## 供述 管区区长：被盗管区仅2名警卫

被告人毛某为景惠陵管区区长，他与两个副区长夜间轮流值班，检查警卫人员的夜间在岗情况，管区也和警卫签责任状，要求警卫不得脱岗、串岗，上班期间不得饮酒，对巡检次数都有相关规定。

毛某称，景妃园寝温僖贵妃墓是未开放的景区，被盗时有两名警卫高某和赵某甲，二人轮流值班，24小时一倒班。按文管处的规定，一名警卫值班负责24小

时，每三小时巡查一次，每次巡查一小时，用巡查棒与巡点接触，数据上传到保卫科，保卫科进行数据汇总管理。

文管处在景妃园寝温僖贵妃墓统一设置了12个巡查点，警卫少巡查一个点罚款5元，少巡查一次罚款50元。毛某表示，温僖贵妃墓被盗前后共十天，如果警卫认真巡查，肯定能降低被盗的可能性。

## 保卫科长：曾发现警卫不负责

被告人杨某为清东陵文管处保卫科科长。保卫科按文管处的要求每晚查岗4次，每班2人，上半夜和下半夜各两次，检查内容是查看警卫在岗情况，询问警卫人员文物有无异常情况，如无异常，警卫本人在保卫科查岗登记本上签字。

杨某说，温僖贵妃墓被盗时他去杭州押送文物。随后在2015年10月31日早晨4点多，保卫科值

班人员查完岗后，值班警卫到景妃陵西墙外检查时发现梯子，就向管区领导汇报。保卫科人员和文管处领导来了以后发现了龙袍，就向公安机关报案。

杨某表示，警卫认真巡查整个景妃陵的话需要40多分钟。他表示，以前也发现过警卫人员没认真检查，并向主管领导反映过，建议增加警卫人员的巡查次数，但没向管区负责人反映过。

## 管区警卫：10分钟跑12个巡点

被告人高某供述称，其在景妃陵当警卫，负责景妃陵的安全保卫。景妃园寝内有49个墓葬，园寝内有11个巡点，墙外有一个巡点。景妃陵的警卫只有赵某甲和其两人，值班时间是每人一天一宿，下午4点交班。值班期间，按保卫科定的巡更计划每隔3小时巡逻一次，每次巡逻1小时左右，用巡逻棒与12个巡点接触，数据传到保卫科。

高某表示，他们值班时需要在园寝内巡逻，按巡查路线，用巡逻棒与巡点接触，并查看周围是否有异常情况，在规定的一小时巡逻时间里需不断进行巡逻。

但在其值班期间，夜里到巡逻时间后，把12个巡点都巡过一次一般需要10几分钟。而他在园寝内巡逻都只是用手电照一下里面的情况，巡逻时间短、不认真。

同样是警卫的赵某甲表示，其实际巡查时间为四五分钟，因为一人值班太累，想多歇会，走这样快，有异常情况发现的可能性小。

赵某甲说，案发当天他巡逻时，听到有响动，发现西墙最北面有一个梯子，后发现最南排东数第三个坟有个洞，坟头南边有铁锹、对讲机，还有从西边电线杆上接下来的一条线缆。

## 清东陵景妃陵温僖贵妃墓被盗始末

### 2015年10月初

梁某与许某等人密谋到遵化市清东陵保护区盗掘古墓，经多次踩点后，确定盗掘清东陵景妃园寝内的温僖贵妃墓。

### 2015年10月中旬

梁某让许某准备开始盗掘温僖贵妃墓，但许某与梁某因时间问题发生矛盾未去，梁某伙同王某、代某、赵某乙等人开始盗墓。

同时，许某联系被告人王某华、杨某等人，在盗掘地点附近进行蹲守，准备“截和”。

### 2015年10月31日

凌晨，梁某一行在温僖贵妃墓中盗掘出累丝金冠等三十余件文物，杨某等人发现后上前追，捡到了梁某等人抛下的文物。

盗墓贼的动静惊动了巡逻的警卫赵某甲，其上查看时发现景区外墙处有梯子，随后报警，此次盗墓也因而东窗事发。

## 盗墓贼 倒土点距触点仅数米 仔细巡逻就能发现

盗墓贼赵某乙、代某和王某称，他们三人与梁某四人准备了一把铁锹，还有镐、梯子等工具，从2015年10月份左右开始盗墓。其中，代某在警卫室附近放哨，梁某、赵某乙挖洞，王某负责将挖出来的土用尼龙袋装好后倒入距离被盗墓不远的井里。

每天警卫出来巡逻时，代某用对讲机通知，三人就会跳出去

躲一躲。他们每天从七八点钟干到次日凌晨三点，收工后把洞口用钢筋和砖盖上，上边再撒点土，把工具藏在树园子的地里面或草坑里。他们花了五六天时间将墓室挖通，又准备了三四台水泵，用五六时间把水抽干，之后下到墓室里拿了靴子、袍子、被子、簪子、金镯子等物品。

据盗墓贼说，他们平时能

看到警卫巡逻的情况，警卫巡逻墓区一次最多十分钟，刷完触点就走，并不会四处看。值得一提的是，在离倒土的井边几米处，就有一个触点。而井沿上有倒土时散落的土渣子，挖的洞口虽经过掩饰，但只要仔细巡逻就能发现。至于巡逻车检查，也只是开到警卫室门前和警卫说几句话就走。

## 判决 俩警卫各获刑两年 其余涉案者免刑罚

法院认为，被告人高某、赵某甲身为清东陵景惠陵管区景妃陵警卫，在巡逻过程中不正确履行自己的工作职责，导致全国重点文物保护单位损毁，后果严重，其行为均已构成失职造成珍贵文物损毁罪，均应依法予以惩处。

被告人毛某和杨某在日常生活中虽履行了对警卫值班情况的检查，但对被告人高某、赵

某甲的巡更情况未认真检查，致使二人巡更时间短，责任心不强，且在日常工作中发现安全隐患未及时上报并采取有效措施，致温僖贵妃墓被损毁；被告人毛某、杨某的行为亦属于不正确履行职责，均应构成失职造成珍贵文物损毁罪。

因被告人毛某、杨某在日常工作中履行了一定的职责，对温僖贵妃墓被损毁负管理责

任，可对二被告人免于刑事处罚。被告人高某、赵某甲经电话传唤后，及时到案接受调查，应视为自动投案，其如实供述自己的罪行，均应认定为自首，均可从轻处罚。

今年5月8日，河北省遵化市法院作出一审判决，以失职造成珍贵文物损毁罪，分别判处高某和赵某甲有期徒刑两年，对杨某和毛某则免于刑事处罚。

## 延伸 因为“黑吃黑” 盗墓贼被抓

值得一提的是，该案案发非常有戏剧性。据河北省遵化市法院判决显示，2015年10月份左右，被告人梁某（另案处理）与许某、代某、赵某乙等人密谋到遵化市清东陵保护区盗掘古墓，并为此多次到遵化市清东陵保护区进行踩点寻找目标。经多次踩点确定准备盗掘清东陵景妃园寝内的温僖贵妃墓。

10月中旬的一天，梁某让许某准备于当日晚上开始盗掘温僖贵妃墓，但许某与梁某因时间问题发生矛盾未去。梁某随即伙同王某、代某、赵某乙等人到清东陵进行盗掘温僖贵

妃墓，经过十天左右的盗掘活动，梁某等人于2015年10月31日凌晨在温僖贵妃墓中盗掘出累丝金冠等31件文物。

被告人许某因与梁某发生矛盾怀恨在心，遂联系被告人王某华并告诉其此事经过，许某让王某华找几个人同他一起去蹲守梁某等人盗掘贵妃墓，待梁某等人盗掘成功后将其盗掘的东西抢走。王某华于是找到了被告人杨某等三人，并开车到遵化市清东陵保护区梁某等人盗掘地点附近进行蹲守。

杨某供述称，他和许某等人去了几次东陵。在事发当晚，

他在对讲机里听对方说要“出货了”，于是他们几个人下车后先把对方车的前后车胎打破了，之后进入陵区附近。在陵区西墙外边，他们看见有几个人顺着墙外竖的梯子往外爬，喊了一句“干啥的，别动”，对方就开始跑。

杨某等人追了一段之后，发现路边有东西，打开后发现里面是梁某等人慌乱中抛弃的黄金镯子等物品。也正是他们的这番“动静”，惊动了巡逻的警卫赵某甲，其上查看时发现景区外墙处有梯子，随后报警，此次盗墓也因而东窗事发。

本版文/记者 洪雪